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یادداشت، اخبار و گزارش‌های دانشجویی

 آزمون

مهلت چهارروزه انتخاب رشته دکتری تخصصی سال ۹۷ دانشگاه آزاد اسلامی 
آغاز شد

 ۴ شرط مهم برای یک انتخاب رشته 

درست در دکتری
انتخاب رشته دکتری تخصصی سال ۹۷ دانشگاه آزاد اسلامی از امروز آغاز شد و تا 
یکشنبه۳۰ اردیبهشت ادامه خواهد داشت. داوطلبان مجاز به انتخاب رشته براساس 
کارنامه صادره از سوی سازمان سنجش آموزش کشور، می‌توانند متناسب با مجموعه 
امتحانی خود در دانشگاه آزاد اسلامی و با مراجعه به سایت مرکز سنجش و پذیرش نسبت 
به انتخاب رشته اقدام کنند، اما به صورت خلاصه داوطلبان باید پنج شرط مهم را در 

تصمیم خود رعایت کنند. 

  انتخاب حداکثر 40 کد رشته‌محل
کلیه داوطلبان مجاز به انتخاب رشته ضرورت دارد با توجه به نتایج درج‌شده در کارنامه 
صادره از سوی سازمان سنجش آموزش کشور و با مراجعه به سامانه انتخاب رشته این 
دانشگاه ضمن مطالعه دفترچه راهنما نسبت به انتخاب حداکثر 40 کد رشته محل 
متناسب با کد مجموعه امتحانی خود اقدام کنند. طبق آنچه که در دفترچه راهنمای 

انتخاب رشته آمده، هزینه انتخاب رشته 46000 تومان است. 

  زمان و چگونگی مصاحبه
براساس دفترچه راهنمای منتشرشده، پس از پایان مهلت مقرر برای انتخاب رشته نتایج 
داوطلبان حائز شرایط برای شرکت در مرحله ارزیابی مصاحبه تخصصی اعلام خواهد شد 
و پس از آن لازم است دعوت‌شدگان به مصاحبه تخصصی با مراجعه به سایت مرکز آزمون 
و انتخاب محل‌های مصاحبه مورد نظر آمادگی خود را اعلام کنند. گفتنی است جهت 
ورود به دوره دکتری تخصصی با آزمون، این معیار مدنظر است؛ آزمون متمرکز:0 درصد، 
سوابق آموزشی- پژوهشی و فناوری:20 درصد، مصاحبه علمی و سنجش عملی:30 درصد

  ثبت‌نام تخصصی بدون آزمون
یکی دیگر از نکات قابل‌توجه در انتخاب رشته امروز، ثبت‌نام بدون آزمون برای حضور در 
این دوره است، به‌طوری که کلیه متقاضیان دوره دکتری تخصصی شامل استعدادهای 
برتر و فارغ‌التحصیلان ممتاز براساس حداقل معدل 17 برای رشته‌های دامپزشکی، 
18/5 برای رشته‌های علوم انسانی و 17/5 برای سایر رشته‌ها با رعایت سایر شرایط 
مندرج در شیوه‌نامه اجرایی براساس معدل و رتبه‌بندی و متناسب با ظرفیت برای هر 
یک از رشته محل‌های انتخابی گزینش و برای مصاحبه علمی به گروه‌های تخصصی 
مربوطه معرفی می‌شوند. همچنین دارا بودن حداقل نمره پایان‌نامه 18/5 از الزامات 
است. البته متقاضیان باید دوره تحصیلی کارشناسی‌ارشد ناپیوسته را حداکثر تا 6 

نیمسال به پایان رسانده باشند. 

معاون وزیر علوم اعلام کرد

دانشجویان کارشناسی بالاترین آمار 

بیکاران در میان فارغ‌التحصیلان 
فرهیختگان  بیکاری به یکی از معضلات اصلی کشور طی دهه 
اخیر تبدیل شده است و مسئولان مختلف طی سال‌های 
اخیر گاه و بیگاه در این‌باره صحبت کرده و طرح‌هایی 
را نیز در زمینه اشتغالزایی اجرایی کرده‌اند، ولی گویا 
شکستن شاخ غول بیکاری به این راحتی‌ها هم نیست. از 
سوی دیگر نباید فراموش کرد که بیکاری فارغ‌التحصیان 
ــراد در  ــن اف ــص ای ــه تخص ــی از جمل ــه دلایل ــا ب ــگاهی بن دانش
اولویت اول قرار دارد؛ فارغ‌التحصیلانی که چند سالی از عمر 
خود را در دانشگاه‌های مختلف به امید پیدا کردن شغل 
مناسب و مرتبط با رشته‌شان سپری کردند، ولی به دلیل 
مشکلات اقتصادی کشور نتوانستند به هدف اصلی‌شان 
برسند و درنهایت در زمره جامعه بیکار تعریف می‌شوند. از 
آنجایی که نرخ بیکاری در میان این قشر عدد بالایی نیز 
ــال‌های  ــی س ــی ط ــوزش عال ــئولان آم ــد، مس ــمار می‌آی ــه ش ب
اخیر توجه ویژه‌ای به این موضوع داشته و با ارائه آمار در 

ــد.  ــرح کرده‌ان ــز مط ــی را نی ــاره، راهکارهای این‌ب
مجتبی شریعتی نیاسر، معاون آموزشی وزیر علوم روز 
گذشته در گردهمایی معاونان آموزشی و تحصیات 
ــکاری  ــن بی ــک و دو، میانگی ــطح ی ــگاه‌های س ــی دانش تکمیل
فارغ‌التحصیان دانشگاهی را حدود 17 درصد عنوان 
کرد، در حالی که به گفته او نرخ بیکاری در سطح کشور 
ــدد  ــر، ع ــن قش ــدی ای ــکاری 17 درص ــت و بی ــد اس 12/5 درص
ــای  ــه در صحبت‌ه ــه قابل‌توج ــود. نکت ــوب می‌ش ــی محس بالای
شریعتی نیاسر، رقم بالای فارغ‌التحصیان بیکار در مقطع 
لیسانس است؛ آن‌طور که او می‌گوید: »۴۰ درصد کل 
فارغ‌التحصیان افرادی هستند که لیسانس دارند، از این رو 
باید تمرکز و توجه کافی به مقطع کارشناسی داشته باشیم.« 
هرچند طبق گفته‌های شریعتی نیاسر برنامه‌هایی در 
راستای مهارت‌آموزی دانشجویان در دانشگاه‌ها شکل 
گرفته است، اما نباید فراموش کرد که رفع مشکل بیکاری 
این قشر تنها با انجام چندین برنامه مهارت‌آموزی برطرف 

نخواهد شد.  
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 دانستنی‌های آموزشی

 ISI بهترین معیارهای 

برای نمایه کردن مجله‌ها چیست؟
در ژورنال‌های ISI چهار مورد به‌عنوان ملاک‌های اصلی نمایه شدن مجله ذکر شده است که اطلاع 

از آنها می‌تواند کمک زیادی به دانشجویان کند، این موارد عبارتند از:
1- زمان‌بندی نشر، تعریف شده باشد؛ یعنی معلوم باشد که فصلنامه، ماهنامه یا... است و در موعد 

معین هم آماده شود. 
2- فرآیند داوری برای مجله تعریف شده باشد. 

3- قواعد نشر بین‌المللی را رعایت کند. برای مثال، عنوان مجله گویای محتوای آن باشد. 
4- مقاله به هر زبانی که باشد مهم نیست، ولی چند مورد در آن باید به زبان انگلیسی باشد که 
عبارتند از: اسامی نویسندگان، عنوان، چکیده و کلمات کلیدی و حتی‌الامکان منابع و مآخذ هم 

انگلیسی باشد. 
موارد فرعی هم وجود دارد که شامل این موارد است:

1- مجله باید حوزه بین‌المللی داشته و به یک حوزه جغرافیایی خاص تعلق نداشته باشد. 
2- در حوزه آن مجله، ترجیحا مجله مشابه نباشد یا اگر هست، آن مجله معیار برتری نسبت به آنها 

داشته باشد. 

صفحه‌آرا: علی طالبی

توییت دانشجویی عکس نوشت

تو ماه رمضون درسته باید 16-17 ساعت هیچی 

نخوریم، ولی از اون طرف نباید هفت صبح 

سرکلاس حاضر باشیم!

#ماه_رمضون

دانشجو است دیگر! زیر بار زور 
نمی‌رود، سخت می‌شود سر 
مساله‌ای که موضع دارد کوتاه 
بیاید. اگر دخلش به خرجش 
بلند  را  خود  صدای  نچربد، 
پای همه هزینه‌ها  و  می‌کند 
مساله  این  البته  می‌ایستد. 
می‌تواند حُسن فضای پویایی دانشگاه - اگر به بی‌قانونی 
منجر نشود- باشد. حالا و در اواسط ترم »بهاره« این بار این 
روحیه دانشجویی و ابهاماتی که هنوز پاسخی »شفاف« 
از سوی مسئولان آموزش عالی به آن  داده نشده، باز هم 
صحن دانشگاه‌ها را درگیر خود کرده است و زخم »سنوات 
تحصیلی« که به نظر می‌رسید جای بخیه آن التیام پیدا 
کرده باشد، سر باز کرده است و در یک ماه اخیر جمع‌های 
دانشجویی در صحن دانشگاه‌ها اقدام به تجمع‌های 
اعتراضی کرده‌اند. دانشگاه‌های شهید بهشتی، فردوسی 
مشهد، قوچان، ارومیه، تبریز، علامه، صنعتی شاهرود، 
 تربیت مدرس و حالا صنعتی کرمانشاه و سهند تبریز 
از جمله مراکزی هستند که اخیرا بیشترین تجمع را در 
اعتراض به قوانین سنوات تحصیلی داشته‌اند. ظاهرا 
این دانشجویان دو خواسته اصلی دارند؛ یک: افزایش 
سنوات تحصیلی در مقطع کارشناسی و دکتری به مدت 
۱۰ نیمسال و کارشناسی‌ارشد به مدت ۶ نیمسال و دوم: 
عدم تمییز سنوات تحصیلی و رفاهی، به این معنی که اگر 
دانشجویی وارد دوره سنوات شد، هزینه‌های رفاهی او 

همچون دوره ماقبل از سنوات محاسبه شود. اینکه آیا این 
خواسته دانشجویان درست است یا خیر و اینکه چرا این 
مساله در دیگر دانشگاه‌ها دیده نمی‌شود، قابل بررسی 

و تحلیل است. 

  ماجرای یک تصمیم
ماجرای مارپیچ سنوات از این قرار است که در آیین‌نامه 
آموزشی وزارت علوم در سال 91، ذکر شده است که 
طول دوره کارشناسی »پنج سال« است؛ به این معنی 
که ورودی‌های این سال تا 10 ترم می‌توانند به صورت 
رایگان تحصیل کنند، اما این مساله آنجایی مورد اعتراض 
دانشجویان قرار گرفته است که در آیین‌نامه ابلاغی اسفند 
۹۳ طول دوره کارشناسی چهار سال یعنی هشت نیمسال 
تحصیلی در دوره کارشناسی ذکر شده و در انتهای آیین‌نامه 
گفته شده آیین‌نامه ابلاغی برای »سایر ورودی‌ها« در صورت 
عدم ایجاد خلل در روند تحصیل لازم‌الاجرا است. بر این 
اساس معاونت آموزشی می‌تواند هنگام فارغ‌التحصیلی 
ورودی‌های ۹۱ و ۹۲ مبلغ جریمه سنوات سال پنج را از 

دانشجویان دریافت کند.
البته این تصمیم در حالی بود که معاون آموزشی وزارت علوم 
در مهرماه سال 95 موضوع »عطف بماسبق کردن« قانون 
سال 93 را حل‌شده نامیده و عنوان کرده بود: »با توجه به 
اینکه مساله عطف بماسبق کردن، موجب اختلال در برنامه 
آموزشی می‌شود، به موجب ماده ۳۳ و ۳۲ که اختیار تفسیر 
این آیین‌نامه را برعهده معاون آموزشی وزارت علوم قرار داده 

است، در بخشنامه مذکور به دانشگاه‌ها اعلام کردیم که 
دیگر عطف بماسبق صورت نگیرد، بنابراین دانشجویان 
ورودی قبل از ۹۳ هیچ مشکلی نباید داشته باشند، چون 
مشکل این دانشجویان به دلیل عطف بماسبق شدن 
برای دانشجویان قبل از ۹۳ ایجاد شده بود که با ابلاغ این 
بخشنامه مشکل آنها حل می‌شود.« از سوی دیگر در آن 
برهه از زمان تعدادی از دانشگاه‌ها از جمله صنعتی شریف، 
صنعتی امیرکبیر، تربیت مدرس، رازی کرمانشاه و اصفهان، 
قوانین سختگیرانه بیشتری را برای دانشجویان خود وضع 
کردند و با ورود دانشجویان به دوره سنوات، با یک افزایش 
هزینه که به ادعای دانشجویان تا سه برابر تحت عنوان 

»جریمه سنوات« بوده، روبه‌رو می‌شوند. 

  حرف دانشجویان چیست
البته در این میان دانشجویان ادعاهای دیگری را نیز مطرح 
کرده‌اند. آنها می‌گویند از روز اول که ثبت‌نام کردیم، قراری 
بر پول گرفتن نبوده است و طبق آیین‌نامه تا 10 ترم 
برای دانشجوی کارشناسی و تا پنج ترم برای دانشجوی 
کارشناسی‌ارشد، سنوات تعیین شده است. حالا دانشجویان 
کارشناسی با ورود به ترم 9 و دانشجویان کارشناسی‌ارشد با 
ورود به ترم پنج، نه‌تنها مجبور به پرداخت شهریه آزاد هستند، 
بلکه باید پول بیشتری برای غذای دانشجویی بدهند و 
از خوابگاه نیز خبری نیست.از سوی دیگر دانشجویان 
درسخوان نیز معتقدند که افزایش سنوات تحصیل‌شان به 
علت پروژه‌های تحقیقاتی و علمی است که اساتید به آنها 

محول کرده‌اند و غالب این پروژه‌ها، دارای نوآوری بوده است. 

  ترفند جالب وزارت علوم
همه این ماجراها باعث شد  وزارت علوم سال گذشته تعیین 
‌تکلیف درباره دوره سنوات را به خود دانشگاه‌ها واگذار کند. 
معاون وزیر علوم در دی‌ماه سال گذشته گفته بود: »ملاک 
دریافت سنوات از دانشجویان آیین‌نامه آموزشی است و 
هیات امنای دانشگاه‌ها براساس آیین‌نامه تعرفه تعیین 
می‌کنند.« از سوی دیگر مجتبی صدیقی، رئیس سازمان 
امور دانشجویان در وزارت علوم نیز در مصاحبه‌ای با تایید 
این رویه گفته بود: »در موضوع سنوات، کاملا تابع تصمیمات 
آموزشی دانشگاه‌ها هستیم و طولانی شدن‌های اجباری 

دوران تحصیل، مشمول سنوات نمی‌شود.«

  دانشگاه‌ها چه کردند؟
به هر حال این موضوع تا به امروز ادامه دارد و به دلیل ارجاع 
تصمیم‌گیری به دانشگاه‌ها درباره سرنوشت سنوات، قاعده 
مشخص و یکسانی در این‌باره به نظر می‌رسد وجود ندارد؛ 
به این معنا که برخی دانشگاه‌ها همچون شهید بهشتی 
پس از تجمع‌های اخیر دانشجویان خود کوتاه می‌آیند و 

به افزایش سنوات رای می‌دهند، ولی در دیگر دانشگاه‌ها 
این مساله دیده نمی‌شود که این خود ابهامات زیادی را 
برای دانشجویان ایجاد کرده است. همین فضا باعث شده 
بازار اخبار ضد و نقیض زیاد شود. اخیرا کانال منتسب به 
شورای صنفی دانشگاه فردوسی مشهد مدعی شده است 
در حاشیه برگزاری یک مراسم با حضور وزیر علوم، یکی از 
دانشجویان این موضوع را مورد پرسش قرار می‌دهد که وزیر 
علوم در پاسخ، از صدور بخشنامه‌ای در افزایش سنوات 

تحصیلی خبر می‌دهد. 

  پیشنهاد جدید
البته در این میان برای حل این مساله پیشنهادهای 
قابل‌تاملی نیز مطرح شده است، به‌طوری که عده‌ای 
معتقد هستند اجرای قانون سنوات باید به صورت اقتضایی 
و براساس دو شاخص »رشته تحصیلی دانشجو« و »درجه 
دانشگاه محل تحصیل« تعیین شود تا بدین‌ترتیب نه 
دانشجویان و نه دانشگاه ضرری نکنند. به هر حال باید دید 
طی روزهای آینده ورودی‌های سال 93 مقطع کارشناسی 
که در ترم جاری وارد سنوات تحصیلی شده‌اند و اعتراضات 

تازه‌ای را آغاز کرده‌اند، چه سرنوشتی خواهند داشت. 

 گزارش

عصبانی نیستم!
‌این روزها اعتراضات به قانون سنوات تحصیلی افزایش یافته است؛ دانشجویان از عادلانه نبودن این قانون می‌گویند 

و  از طرفی دانشگاه‌ها به دلایلی تن به افزایش آن نمی‌دهند
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